MERENI KYSELOSTI ROZTOKU

Zadani:
Zmette pH kyselého astojného roztoku a srovnavaciho roztoku v zavidosti na mnozstvi pridané
silné zasady. VVyneste graficky zavislosti pH jako funkci objemu (dn®) pidané silné zasady.
Z namg¢tenych hodnot usud'te, jakd je nejdalezitéjsi viastnost Ustojnych roztoka.

Uvod do problematiky

Kyselost roztoki je vyjadrovana pomoci koncentrace vodikovych (oxoniovych) ionté HzO"
nasobenou koeficientem aktivity. Koncentrace je pocet moli oxoniovych ionti v 1 litru létky,
koeficient aktivity se u siln¢ ziedénych roztoku blizi jedné a jejich soucinu se fiké aktivita.
Aktivita se méni v rozmezi nékolika radu, takZe pro vyjédieni kyselosti pH je uvadeén jeji zaporny
logaritmus. Kyselost pH nabyva hodnot 0..14, picemz ¢im je ¢ido niZsi, tim je roztok kyselgsi.
Roztok, ktery ma pH=7 je neutrani. Zkratka pH znamend ,, potentia Hydrogenii“ a vychazi
bezrozmerné:

pH =- l0g(g,, ;. *C,, o)

Stanoveni hodnoty pH se provadi métenim elektromotorického napéti galvanického ¢lanku,
tvoieného porézni sklenénou elektrodou a srovnévaci kalomelovou elektrodou. Pristroj ukazuje
piimo hodnotu pH a pired métenim je ho tieba zkalibrovat. Hodnotu pH Ize zjistit také indikatory,
napr. lakmus nebo fenolftalein, které zavide na kyselosti roztoku meni svoji barvu.

Postup méreni

Pred zacatkem meéteni byla provedena kalibrace mericiho pristroje pomoci dvou standardnich
roztoka se zndmym pH. Prvni roztok byl neutralni a druhy, vzhledem k predpokladané kyselosti
meéieného roztoku, byl kysely. Kalibraci podle prvniho roztoku byla nastavena hodnota pH
potenciometrem CALIBRATE, podle druhého roztoku potenciometrem SLOPE.

PEi méteni je zapotiebi opatrnosti — sklenéna elektroda je velmi kiehka a nesmi narazit na dno
kadinky.

V prvni &asti meieni bylo do kéadinky odmgteno 25cm® Walpolehova roztoku. Do druhé kéadinky
bylo nalito potiebné mnozstvi roztoku 0,1M NaOH. Obsah prvni k&dinky byl pomichan a bylo
zmateno jeho pH. Potom bylo do prvni kédinky desetkrét postupn pipetovano vzdy 0,4 cm®
roztoku 0,1M NaOH, pokazdé byl roztok zamichan a bylo zméieno jeho pH. Namerené hodnoty
jsou uvedeny v tabulce (1).

Pred dalSim m¢tenim byla elektroda pristroje omyta destilovanou vodou, opatrné otiena
filtraénim papirkem a obsah prvni kédinky byl po vymyti H,O nahrazen 25cm® 0,001M HCI.
Opét bylo zmeieno pH ajako v prvni &asti méieni bylo desetkréat postupné pridavano 0,4 cm®
roztoku 0,1M NaOH. Hodnoty z druhého méieni jsou v tabulce (2).

Po skonceni meteni byla elektroda znovu omyta, otiena a uloZena v ochranném Ustojném
roztoku.

PouZzité pfristroje
Laboratorni pH metr

Nameérené hodnoty

1 VNaoH [Cm3] 0 04 0,8 1,2 1,6 2 24 2,8 32 3,6 4
pH [] 2811 295 ] 306 | 316 | 324 | 331 | 338 | 344 | 349 [ 354 | 3,58
5 VNaoH [Cm3] 0 04 0,8 1,2 1,6 2 24 2,8 32 3,6 4
pH [-] 3 998 | 11,08| 11,3 | 11,43| 11,52 11,59 | 11,68 | 11,73 | 11,79 | 11,85
Cerovsky 101
3. m&teni pH
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Z meéteni je patrné jak Walpoleho roztok odolava piidavanému roztoku NaOH, zatimco HCI
reaguje arychle ztréci svou kyselost.

Cetovsky 101
3. m&teni pH
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